
РАСЧЕТ ФАЗНЫХ И ЛИНЕЙНЫХ НАПРЯЖЕНИЙ И ТОКОВ, МОЩНОСТЕЙ В ТРЕХФАЗНЫХ ЦЕПЯХ 

1. Соединение по схеме «звезда» 

1.1. Три одинаковые группы ламп 

накаливания, соединенные по схеме 

«звезда», включены в трехфазную че-

тырехпроводную сеть с действующим 

значением линейного напряжения Uл = 

380В. Определить полную мощность, 

потребляемую нагрузкой, если линей-

ный ток Iл =16,5А.  

Ответ:S= 

Электрические цепи, которые состоят из совокупности перемен-

ных ЭДС одной частоты и сдвинутых по фазе друг относительно друга 

на треть периода называют трехфазной системой переменного тока. 

Однофазная цепь, входящая в систему данной многофазной цепи, 

называется фазой. 

В трехфазных системах обмотки генератора и электроприем-

ника соединяют по схемам «звезда» или «треугольник».  

Если нагрузки (приемники) соединены в трехфазную цепь по 

схеме «звезда», то к сопротивлениям нагрузки приложены фазные 

напряжения. Линейные токи равны фазным и определяются по закону 
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а ток в нейтрали равен векторной сумме этих токов: 

CBAN IIII ++=  

 
Рисунок 1 - Соединение генератора и приемника «звездой» 

При симметричных напряжениях UA, UB, UC и одинаковых со-

противлениях RA= RB= RC= R токи IA, IB, IC также симметричны и их 

векторная сумма (IN) равна нулю. Тогда: 
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а напряжение 

фл UU 3=  

Мощность трёхфазной нагрузки складывается из мощностей 

фаз: 

CBA PPPP ++=  

Когда нагрузка симметричная и чисто резистивная, имеем 

фффCBA IUPPPPP 33 ==++=  

При смешанной (активно-индуктивной или активно-емкостной) 

нагрузке: 

активная мощность 

 cosIUcosIUP ллфф 33 ==  

реактивная мощность 

 sinIUsinIUQ ллфф 33 ==  

полная мощность 

ллфф IUIUQPS 3322 ==+=  

1.2. Потребитель, соединенный по 

схеме «звезда» (нагрузка равномерная), 

включен в трехфазную сеть перемен-

ного тока с действующим значением ли-

нейного напряжения Uл=380 В. Коэф-

фициент мощности нагрузки cos = 0,5, 

ток в фазе Iф=22 А. Определить полную 

и активную мощности нагрузки. 

Ответ:Р= S= 

1.3. В трехфазную сеть с линейным 

напряжением UЛ = 220 В включены три 

одинаковых приемника энергии, соеди-

ненные звездой. Сопротивления прием-

ников R=6 и XL=8 Ом. Определить фаз-

ные и линейные токи, активную мощ-

ность трехфазной нагрузки. 

Ответ:Iф= Iл= S= 

1.4.  В трехфазную сеть с линейным 

напряжением UЛ=220 В включены три 

одинаковых приемника энергии, соеди-

ненные звездой. Сопротивления прием-

ников R=6 и XL=8 Ом. Определить фаз-

ные и линейные токи, полную мощ-

ность трехфазной нагрузки. 

Ответ: Iф= Iл= P= 

1.5.  В трехфазную четырех проводную 

сеть включили звездой несимметрич-

ную нагрузку: в фазу А – индуктивный 

элемент с индуктивностью LA, в фазу В 

– резистор с сопротивлением RB, и ем-

костный элемент с емкостью СВ, в фазу 

С – резистор с сопротивлением RС. Ли-

нейное напряжением сети UHOM. Ча-

стота сети 50Гц. Определить фазные 

токи IA, IB, IC, активную мощность цепи 

P, реактивную мощность Q и полную 

мощность S, начертить схему цепи 

Ответ: IA=, IB=, IC=Р=S=Q= 
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2. Соединение по схеме «треугольник» 

2.1. Трехфазный асинхронный двигатель 

мощностью 7 кВт, напряжением 127 В 

фазы (обмотки двигателя соединены тре-

угольником) работает с коэффициентом 

мощности cos=0,87. Найти ток в линей-

ных проводах, с помощью которых дви-

гатель присоединен к сети, если его к.п.д. 

равен 87%. 

Ответ: Iл= 

Если нагрузки (приемники) соединены в трехфазную цепь 

по схеме «треугольник», нагрузка RAВ, RBС и RCА каждой фазы 

включается на полное линейное напряжение, которое равно фаз-

ному: 

лф UU =  

 
Рисунок 2 – Соединение генератора и приемника «треугольни-

ком» 

Фазные токи IAВ, IBС и ICА определяются по закону Ома. 

Линейные токи определяются по первому закону 

Кирхгофа: 

ВCСAСАВВСВCАAВА III;III;III −=−=−=  

При симметричных напряжениях UAВ, UBС, UCА и оди-

наковых нагрузках фаз RAВ = RBС = RCА = R токи также симмет-

ричны: 
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Мощность, потребляемая трехфазной нагрузкой при ее со-

единении в «треугольник», складывается из мощностей фаз 

CАBСAВ PPPP ++=  

При симметричной или чисто активной нагрузке 

ффф IUPP 33 ==  

При смешанной (активно-индуктивной или активно-ем-

костной) нагрузке: 

активная мощность 

 cosIUcosIUP ллфф 33 ==  

реактивная мощность 

 sinIUsinIUQ ллфф 33 ==  

полная мощность 

ллфф IUIUQPS 3322 ==+=  

2.2. К трехфазной сети с UЛ = 660 В под-

ключены три одинаковых приемника 

энергии, соединенные треугольником и 

имеющие сопротивления R = 32 и XL= 24 

Ом. Определить фазные и линейные 

токи. 

Ответ: Iф= Iл= 
2.3. В трехфазную сеть с UЛ=380В вклю-

чен по схеме треугольник асинхронный 

двигатель, имеющий ZФ=19 Ом, cos φ= 

0,8. Найти линейные токи и активную 

мощность, потребляемую двигателем из 

сети. 

Ответ: Iл=P= 

2.4. В трехфазной сети с UЛ = 3000 В 

подключены три одинаковых приемника, 

сопротивления которых R = 120 и XL = 

160 Ом. Найти фазные и линейные токи и 

мощности, если приемники соединены 

треугольником. 

Ответ: Iф=Iл=P= 

2.5. В трехфазную сеть включили тре-

угольником несимметричную нагрузку. 

В фазу АВ – емкостный элемент СAВ, в 

фазу ВС – индуктивный элемент с актив-

ным сопротивлением RВС и индуктивно-

стью LBC , в фазу С – резистор с сопротив-

лением RСА. Линейное напряжением сети 

UH. Частота сети 50Гц. Определить фаз-

ные токи IAВ, IBС, ICА, активную мощность 

цепи P, реактивную мощность Q и пол-

ную мощность трехфазной цепи S, начер-

тить схему цепи. 
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Ответ: IA=, IB=, IC=Р=S=Q= 

 

 

 


